鲁泰纺织用绿色产业链延伸价值



在生产环节,通过深色染色水分流控制、高浓度PVA水单独收集处理,减轻了后续污水站的负担,同时实现特殊物料回收再用,其中液氨回用率为98%以上。图为鲁泰的废水双膜法回用项目。 **徐卫星摄**

◆本报记者徐卫星

近日,"中国纺织生态文明万里行"活动走进了山东省淄博市鲁泰纺织股份有限公司(以下简称鲁泰)。中国纺织工业联合会、中国生态文明研究与促进会联合组织的第三方评审专家组,对鲁泰进行资料审查和现场考察后,给出了95.2分的优异评估成绩,认定鲁泰达到生态文明示范企业优秀标准。

高新技术进入生产各环节

目前,鲁泰生产的中高档色织面料已占到全球市场份额的18%,每6件中高档衬衣中就有1件用的是鲁泰面料。其中,用鲁泰研发的300支纯棉超高支高密面料制成的衬衫价格也比普通衬衫高出不少。

"高新技术的研发与应用,不仅要体现在最终产品上,也应贯彻到企业全产业链每一个环节中。"鲁泰副总经理张建祥告诉记者,鲁泰是全球范围内少数拥有全行业最完整产业链的企业之一,从棉花育种、种植,再到纺纱、漂染、织布、整理、制衣、品牌营销全链条都坚持可持续发展理念。

在仓储管理部色纱库,记者看到,立体式网格化管理的色纱库房,比传统库房集约了近3倍土地,物料通过智能控制自动输送到用料车间,效率大

同样,在生产车间,鲁泰采用与山东康平纳集团有限公司合作开发的"筒子纱数字化自动染色成套技术与装备",实现了筒子纱染色从原纱到成品全过程的数字化自动生产,使我国成为世界首家突破全流程自动化染色技术并实现工程化应用的国家。

"数字化自动染色技术荣获国家科技进步奖一等奖,通过创建大数据自动染色生产线,解决了目前纺织印染行业存在的染色质量稳定性差、用工密集生产效率低等难题。染色1次

成功率由原来的80%提高到95%以上, 节约用工50%。"张建祥介绍。

节能减排初显成效

"2015年,鲁泰主要产品单耗比 2010年降低5%,产值能耗下降12.4%, COD排放量降低16%。"张建祥直言, 随着这些年企业逐步深入实施生态文 明建设,已慢慢开始享受节能减排带 来的成果。

比如,在生产环节,通过深色染色水分流控制、高浓度 PVA 水单独收集处理,减轻了后续污水站的负担,同时实现特殊物料回收再用,其中液氨回用率为98%以上。此外,还引进德国企业的多效蒸发液碱回收设备,浓缩弱碱液后继续用于丝光整理,回用率达80%以上,每年可回收淡碱16万吨,年节约成本2280万元。

在鲁泰运营的淄博利民净化水有限公司污水处理厂厂区,通过AO工艺、水解+奥贝尔氧化沟工艺,配备现代化的自动控制系统,经过两级处理后,出水水质优于《城镇污水处理厂污染物排放标准》的1级A标准。而污水处理过程中产生的污泥,通过采用改进污水处理工艺、应用高效药剂、板框压滤、高温焚烧等方式,实现了污泥减量化、低成本无害化处置,2015年同比2010年污泥实现减量51%。

"鲁泰的生产用水每天约两万立方米,公司投资近8000万元实施废水双膜法回用项目,目前一期工程已经完成,产量为1万立方米/天,最终将达到两万立方米/天。"污水处理厂相关负责人介绍。

让优秀企业带动整个行业

"山东是中国现代纺织业的发祥地之一,纺织服装产业历来是山东重要的民生产业、支柱产业和出口创汇优势产业。"山东省纺织协会会长夏志

针对废气排放隐蔽、难以监管现状

纺织印染大气排放标准年内发布

将推动行业新一轮洗牌

林表示,在纺织行业开展生态文明建设过程中,一批优秀企业不可或缺,他们在行业节能减排与资源综合利用方面积累了一定的技术和经验,对纺织行业生态文明建设起到了带动示范作用。

"在经济全球化的趋势下,纺织行业已经成为参与国际市场竟国内场竞争人充分的行业之一。伴随着国内外各种压力的呈现,以及自身结构、综合成本、环境资源等约束,纺织行中云,等级织工业联合会副会长高勇彻东态。"中三五"期间,纺织工业要贯彻体制造2025》、《生态文明体制造2025》、《约织工业十三五规划》等政策文件中绿色发展的规划》等政策文件中绿色发展的规规型求,需要在进一步提高绿色发展的同时,加快实施生产过程绿色化改造。

为此,高勇提出建议:一是推进能 效、水效对标达标活动,培育行业领跑 者;二是以污染物源头削减为目标,将 高浓度难降解有机废水等特征污染物 源头减排作为重点,对重点产品实施 清洁生产改造;三是深入开展绿色生 态设计示范试点,加大绿色设计开发 投入力度;四是打造具有绿色内涵的 品牌,为社会提供更多的绿色产品,引 导绿色消费;五是棉纺、化纤、印染等 重点行业,要按照厂房集约化、原料无 害化、生产清洁化、废物资源化、能源 低碳化的原则积极创建绿色工厂;六 是打造绿色供应链,减少有害化学物 质的使用和排放,真正肩负起纺织产 业链上生产企业绿色发展的社会

中国生态文明研究与促进会秘书长朱广庆认为,纺织行业生态文明创建是制造业中率先进行企业生态文明建设的有效探索,通过建立一整套适合纺织行业生态文明示范创建的评价体系和推行模式,能够科学准确地评价企业生态文明建设的状况。与此同时,将促进行业中越来越多的企业聚集到生态文明建设的道路上来。

新闻深一度

◆本报记者徐卫星

近日在山东省青岛市举办的2016 中国生态纺织环保科技年会上,中国 纺织工程学会环保专业委员会副主任 王保生向记者透露,《纺织印染工业大 气污染物排放标准》(以下简称《标 准》)预计在今年年内发布。

"纺织印染废气排放较为隐蔽,较难监管。由于国家缺乏专门的、针对性的标准,纺织业废气处理和监测技术仍处于空白阶段。"王保生表示,目前国家正组织专家编制《标准》,他本人也参与了制订工作,已先后调研了广东、福建、浙江、江苏、山东等地几百家企业。

"为达到即将出台国家标准规定的要求,企业必须从设备改进和技术升级切人,提高管理水平,有效控制纺织业对大气环境的污染。"王保生认为,这将势必提高纺织印染企业的环保投入成本,行业企业将进入新一轮

這一高温定型机降耗潜力巨大

据了解,工业源 VOCs 排放涉及的行业众多,目前缺乏权威认可的排放清单,其中,印染是工业源中的重点

"印染行业能耗大,污染重。印染行业气态污染物往往是以高温气体混合物的形式排放,业内公认的废气排

放源是高温定型机。"王保生向记者介绍,高温定型机排放的废气具有高温(120℃~170℃)、高污染(成分复杂)的特性,且在纺织印染工业中排放的废气

外先进水平达70%,因此,定型机节能降耗方面也大有潜力可挖。据介绍,2008年,国家发改委发布的《印染行业准人条件》中就明确规定,定型(拉幅烘燥)设备要具有温度、湿度等主要工艺多数层线地层、熔线

占比较大。有统计表明,作为高耗能工

序,烘燥过程的国内能源利用率约为

40%~50%(定型机能耗约35%),而国

具有废气净化和余热回收装置,箱体外层具有很好的保温性能。 "印染行业排放的 VOCs 污染物种类和组成繁杂,对其成分似乎无人详细研究,但含有酸性气体、普通有机物和恶臭气体等是肯定的。"王保生表示,定型机尾气治理是印染行业工业气体污染物治理的关键,这已经成为

了有关VOCs指标。 王保生还透露,印染厂污水处理

共识。在这次《标准》制订中,就增加

过程中产生的废气,特别是在污水处理的前端工艺,有很多恶臭气体排放,会影响周围环境,给周边居民带来危害。因此,在这次《标准》制订中也增加了相关指标。

☞ 废气治理技术研发 亟需加强

有业内人士预测,未来国家层面还将出台更加严格的大气污染防治计划,现在的政策只是"开场白",国家的一系列环保政策"组合拳",无疑将推动印染行业节能减排和清洁生产的深入发展。

"不过,目前来看,有一件事情还没人做,企业也不愿独立去做,建议政府或行业,对印染工业废气成分和含量进行公共项目的专题研究,这样才能有的放矢地采用最恰当的印染废气治理技术。"王保生认为,面对即将发布的《标准》,亟需加强废气治理相关技术的研发储备和评价推广工作。

目前,一些省份已出台了行业大气污染物排放的地方标准。比较严格的地方标准,当属浙江省的《纺织染整工业大气污染物排放标准》。除了要求生产设施应采取合理的措施、不得稀释排放以外,还对无组织排放控制以及大气污染控制设备等都提出了具体要求。

据了解,中国纺织工程学会组织相关专家,经过多年研发与实验,已经设计制造出一种智能型的定型机废气余热回收及处理系统,并成功应用于广东互太印染等大型企业。

"通常情况下,定型机废气被直接排放,即废气当中所含的热量被白白排放到大气中,但通过这一系统的的热交换装置,将高温废气中的热量转换为热水回收利用,可产生可观的经济价值。"王保生透露,从企业目前实际运行的情况来看,平均一套40多万元的系统,每月可回收约4.4万元,扣除设备运行费用7442元/月,在没有算上废油回收的情况下,一年多即可收回设备成本。

国务院印发《"十三五"国家科技创新规划》

重点发展智能绿色服务制造技术

本报记者张聪综合报道 国务院近日印发《"十三五"国家科技创新规划》 (以下简称《规划》),明确了"十三五"时期科技创新的总体思路、发展目标、主要任务和重大举措,并提出要发展智能绿色服务制造技术。

《规划》指出,我国经济发展进人速度变化、结构优化和动力转换的新常态。推进供给侧结构性改革,促进经济提质增效、转型升级,迫切需要依靠科技创新培育发展新动力。协调推进新型工业化、信息化、城镇化、农业现代化和绿色化,建设生态文明,迫切需要依靠科技创新突破资源环境瓶颈制约。

《规划》围绕建设制造强国,大力推进制造业向智能化、绿色化、服务化方

向发展。发展绿色制造技术与产品, 重点研究再设计、再制造与再资源化 等关键技术,推动制造业生产模式和 产业形态创新。推动制造业信息化 服务增效,加强制造装备及产品"数 控一代"创新应用示范,提高制造业 信息化和自动化水平,支撑传统制造 业转型升级。

《规划》强调,围绕重点基础产业、战略性新兴产业和国防建设对新材料的重大需求,要加快新材料技术突破和应用,发展变革性的材料研发与绿色制造新技术,重点是材料基因工程关键技术与支撑平台,以及短流程、近终形、高能效、低排放为特征的材料绿色制造技术及工程应用。

2015年中国企业社会责任报告发布

数量首次回落,质量有待提升

本报记者徐卫星北京报道 由南方周末主办的第八届中国企业社会责任年会近日在京召开。南方周末联合企业社会责任(CSR)咨询机构商道纵横发布了《价值发现之旅 2015:中国企业社会责任报告研究》(以下简称《报告》)。

报告数量首次回落,公众更加 关注质量

"2015年中国境内共发布1601份社会责任报告,其中1451份由企业发布。这是商道纵横研究中国企业社会责任报告以来,报告数量首次出现回落。"商道纵横总经理郭沛源认为,这表明中国企业社会责任报告的发展开始进入平稳期,人们的关注点也会逐渐从报告数量转移到报告质量。

郭沛源认为,随着社会各界对企业履行社会责任要求越来越高,公众所关注的内容不再局限于企业暴露于"灯光下"的所为,而是向更多看不见的地方延伸。

"随着早期政策红利消退,新的行业、地方刺激政策有待出台,以及上市公司强制信息披露渐成趋势,CSR报告的价值性挖掘才是长期发展的动力。"郭沛源表示。

上市公司发布最多,煤炭开采 业披露水平最高

《报告》指出,按企业类型来分,国有企业、上市公司是发布报告最多的企业,比例超过50%;在今年报告总量回落的背景下,上市公司报告数量仍保持增长。按行业类型分,制造、金融、电力是发布最多的三大行业。

在质量方面,参考专业指引编写的报告占比逐年递增,2015年占比约7

成。报告平均篇幅 31 页,与 2014年基本持平。经过第三方独立审验的报告占比 4%,比例依旧偏低。

在主要行业中,煤炭开采、石油和 天然气、金融行业、汽车制造四个行业 2015年关键定量指标(MQI)披露水 平高于八个行业均值。其中,煤炭开 采行业是这八个行业上市公司中,国 有企业占比最高的行业,其平均披露 水平也最高,有5家企业都对一半及 以上的关键定量指标进行了披露。

其中,中国神华能源股份有限公司 2014年度社会责任报告披露了 20个关键定量指标中的17个,为本次评估报告中披露情况最佳的一份。

企业回避负面信息,应多用数据披露实质议题

郭沛源也表示,各行业企业披露经 济议题下的关键定量指标数量最多, 但鲜有企业披露社会议题下的指标。

"以披露情况最佳的煤炭开采行业为例,其社会议题下共有两个指标,近4年尚未有企业对'与当地社区和原住民发生争端数量'这一指标进行披露;同时,仅5%的企业披露了'违反法规次数及被处重大罚款的金额'这一指标。"他认为,一方面,这反映出企业可能尚未将社区和公众作为重要利益相关方;另一方面,不少企业在披露履责情况时仍选择回避负面信息,所以包含了"争端"、"违规"、"罚款"等字眼的社会议题披露情况较差。

为此,《报告》建议,企业应加大力 度用数据来披露实质性议题,同时注 重报告内容的平衡性,对负面信息进

范坪电厂火电机组完成超低改造

对甘肃火电企业减排将起示范作用

本报记者吴玉萍兰州报道 国电兰州范坪热电有限公司2号机组超低改造项目,日前顺利通过环保验收。作为甘肃省首台燃煤火电超低改造机组,这一项目填补了甘肃没有超低排放机组的空白,对全省推进火电机组超低排放改造起到了示范作用。

据了解,国电兰州范坪公司1、2号(2×330MW)燃煤火电机组超低排放改造工程,利用了厂区空地及现有脱硝、电除尘、脱硫和湿法电除尘设施展开技改,其中,首先对2号机组实施改造。项目于2016年4月12日开工,6月初完工,总投资4000多万元,包括在原有脱硫增容改造的基础上,增加

低低温省煤器系统,将原电除尘器第3、4电场改为脉冲电源,对锅炉低氮燃烧器进行改造,更换及加装脱硝装置内催化剂等。

兰州市环境监测站监测结果显示,改造后的烟气总排放口烟尘、二氧化硫和氮氧化物三项主要污染物,排放浓度分别为3.61mg/Nm³、8mg/Nm³和25mg/Nm³,均低于《关于实行燃煤电厂超低排放电价支持政策有关问题的通知》中"在基准含氧量6%条件下,烟尘、二氧化硫、氮氧化物排放浓度分别不高于10mg/Nm³、35mg/Nm³、50mg/Nm³"的要求,预计年减排烟粉尘43.8吨、氮氧化物117.1吨。

氨法脱硫脱硝除尘技术通过鉴定

石家庄化肥企业率先应用

本报记者徐卫星报道 由中国循环 经济协会主办的石家庄宇清环保科技有 限公司高效节能氨法脱硫脱硝除尘深度 净化技术科技成果评价会,近日在北京 举办。鉴定委员会认定此项技术具有示 范作用,建议加快展开推广。

据了解,项目以化肥厂燃煤锅炉烟气为研发对象,针对氨法脱硫脱硝除尘深度净化技术,将浓缩洗涤区域和吸收区域分开,解决了气溶胶和氨损耗的问题,并且保证有效调整各个液体的参数。同时,脱硫塔采用多吸收喷淋和氨除雾装置,能稳定控制逃逸氨量。

目前,项目成果已在石家庄柏坡正元化肥有限公司的2×150t+1×90t循环流化床锅炉烟气处理中得到应用。经河北省环境监测中心站监测显示,烟尘、二氧化硫、氮氧化物排放浓度分别低于5 mg/Nm³、35 mg/Nm³、50mg/Nm³,实现/万染物超低排放。

据宇清环保负责人介绍,此项技术通过多级除尘、除雾,使烟气中烟尘和雾滴深度脱除,并采用曝气氧化和操作氧化协同处理技术提高氧化率。同时,利用系统低密度操作理念、提高晶浆液的固含量、系统冲洗装置等,达到脱硫塔防堵问题。